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3. gyakorlat — Folyamatmodellek, kooperal6é viselkedésmodellek —
Megoldasok

Figyelem: Jelen anyag bels6 hasznalatra késziilt megoldasi itmutatd, melyet a ZH felkésziilés segitése
érdekében publikaltunk. A feladatok részletesebb megoldasa magyarazattal gyakorlaton hangzott el.

1. feladat

Felhé alapui adattéroldst modelleziink (1d. Dropbox, Google Drive, Tresorit), egyetlen dllomanyra szo-
ritkozva. Az dllomanynak a szerveren és a kliensnél (pl. laptop) is elérhet6 egy-egy replikdja, kezdetben
azonos tartalommal. A fajl modositasai szinkronizdlds soran tovabbitodnak a példanyok kozott. Ha
szinkronizacié el6tt mindkét példanyt médositjak, akkor ttkdzés 1ép fel, amelyet a felhasznalénak kell
feloldania a kliensen.

a.

Modellezziik elészor a laptop kliens (részleges) miikodését allapotgéppel! A kliens kezdetben
szinkron éllapott (a lokdlis fajlmasolat egyezik azzal, ami a szerveren a legutébbi szinkroniza-
ci6kor volt/lett), &m irds input hatdsira a piszkos éllapotba keriil (és tovabbi irds hatdsara is
ottmarad). Az elvet input hatéséra tetszéleges allapotbdl Gjra szinkron &llapotba kertil.

A szerver lehetséges allapotai (csupan az adott laptop klienssel vald szinkronizaciét vizsgalva) a
szinkron és a frissilt. El6fordulhat, hogy a megfeleld irdsi jog birtokaban egy mésik felhaszndld
(vagy ugyanazon felhasznal6é egy masik kliens, pl. a telefonja segitségével) frissiti a szerveren
taldlhaté adllomanyt.

Ha a szerver szinkrom allapotban van, akkor a kliens a szinkronizal input hatasara feltolti az
esetleges lokalis médositasokat a szerverre, és szintén szinkron allapotba keriil. A kliens és a
szerver kozben informéciét cserélnek — hol kooperal a két automata?

Ha a szerver frissiilt allapotban van, akkor a kliensnek adott szinkronizdl input hatasara a szerver
szinkron allapotba keriil; a kliens pedig szinkron allapotbdl nem mozdul, de piszkos allapotbdl
titkdzés adllapotba megy. Mit jelent ez? Mi torténjen az titkdzés allapotban? Hol kooperal a két
automata?

A kliens id6nként magatol is szinkronizdl a szerverrel, felhaszndldi input nélkiil. Mit jelent ez?
Hol kooperal a két automata

(Otthoni feladat) Teljes sszetett dllapottér kifejtése a vegyes szorzatban részvevo két automata
alapjéan.

Megoldas

a.

b.

Megoldas:

Itt annyi az érdekesség, hogy spontdn &éllapotdtmenet lesz (mar ha a lokalis usertél érkezett
inputokra figyeliink csak).

c. A Kliens automata két 0j dtmenetére [Szerver.szinkron] &rfeltételt rakunk (az 6rfeltétel fo-

galma volt eléadason!). Erdekesség, hogy ez a mdsik automata pillanatnyi allapotétdl fiigg - ez
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tehdt kooperdcié! A modell absztrahélja a valdsagot, itt ténylegesen nyilvan tizenetcsere van a
kliens és a szerver kozott, ahol kicserélik ezt az informéaciot, ill. a fajlt is fel kell tolteni.

Itt egyszerre 1ép a két automata, tehat ez egy olyan input, amelyik mindkét automatat befolya-
solja! Ilyenkor azt mondjuk, hogy nem aszinkron, hanem vegyes szorzatban van a két komponenes
automata (f6leg aszinkron lépnek, de néha szinkron, mert mindkett6 egyszerre 1ép). A kliens 1j
élei [Szerver.frissiilt] Orfeltételt kapnak. Megjegyzés: a Kliens.szinkron allapotbdl két hason-
16 4tmenet megy ki ellentétes Orfeltétellel ([Szerver.szinkron],ill. [Szerver.frissiilt]), ezek
osszevonhatoak egyetlen 6rfeltétel nélkiili éllé. (Ne felejtsiik el, hogy a Szerver 1j éleit berajzoljuk
a megfelels &rfeltétellel.) Ez nyilvan az az eset, amikor a kliens detektalja az titkozést. Ilyenkor
a szerver szinkron allapotba megy, mivel énala a legutolsé szinkronizacié 6ta nincs tjabb. A kli-
ensen kell feloldani a konfliktust, pl. igy: elvet->szinkron, irds->piszkos, szinkronizal->titkozés).

Ugyanaz, mint el6bb, csak kiils6 input esemény helyett kozos, belsé randevi esemény (legyen
auto) hatdséra. Opciondlis valtoztatés lehet, pl. konfliktust ilyenkor sose idézzen elé.

2. feladat

Az el6z6 feladatban modellezett klienst és szervert alaposabb vizsgdlatnak vetjiik ala, figyelembe
véve, hogy haldzaton keresztiil, lizenetek segitségével tartjak a kapcsolatot. Ami az el6z8, absztrakt
modellben a két automata egyidejii (atomi) kozos allapotdtmeneteként jelent meg, az valgjaban idébeli
kiterjedéssel rendelkez0, lizenetek kiildésével és fogadasaval megvaldsulé kommunikacios tevékenység.

a.

b.

C.

Készitsiink adatfolyamhalét, amelynek a kliens és a szerver a csomoépontjai! Az adatfolyamhalé-
ban FIFO, kapacitdskorlat nélkiili, pont-pont csatorndkat hasznalunk (az eléaddson bevezetett
moédon). Hatdrozzuk meg az adatfolyamhdlé bemenetén, illetve a két csomépont kézotti interfé-
szen érvényes tokeneket és a jelentésiiket!

Adjuk meg a csomépontok belsé viselkedésének egy lehetséges modelljét allapotgraf formaliz-
mussal! Az allapotgrafot irjuk fel tdblazatos formédban is.

Hogyan modellezhet6 az iizenetek bels6 strukturaja?

Megoldas

a.

A felhasznaléi input ugyanaz. A kliens és a szerver kozott megy oda egy kérés, vissza egy valasz
(els6 korben). Erdemes megkérdezni, hogy értik-e miért nem kozvetleniil a felhasznalé szinkro-
nizdlj lizenete jut el a szerverre, és hogy vilagos-e, mikor kommunikalna a két komponens.

A szerver értelemszerii. Kliens: minden &rfeltétel vagy szinkron lépés esetén el6szor egy kérést
kiild, majd varakozo6 allapotba megy. A varakozo allapotbdl a valasz beérkezésekor 1ép ki (és ha
kézben semmi mast nem csindl, akkor visszaabsztrahalva valéban pillanatszerti, atomi szinkron
miivelet lesz). Ha 6rfeltétel volt, az 4j modellben hova 1ép ki a vélasz beérkeztekor? Hoppa,
ez nem deril ki — finomitsuk a valasz tokent! Lesz valaszSZ (ha a szerver szinkronban van)
és valaszF (ha a szerver frissitve allapotban volt), ez alapjan a kliens mar egyértelmiien tud
donteni, de persze a szervert hozza kell igazitani. (Nem lesz id6 az egész klienst lerajzolni, a
befejezése otthoni munkal)iiii

Itt egy rovid par mondatos utalast lehet tenni, hogy az el6z6 tokenfinomitas megfelel a struk-
turdlis modellezés el6adasban hasznalt altipus fogalomnak; az ott tanult eszkéztar egyéb elemei
is hasznosak lehetnek, pl. a kérés/valasz tizeneteknek lehet egy verzidszam attribituma, meg
tartalmazhatnak fajlt.
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3. feladat

Tekintsiik az aldbbi C nyelvii fliggvényt.

unsigned long long f(int n)

{
if (n<=0) {
return O;
} else if (n == 1) {
return 1;
} else {
unsigned long long a = f(n - 1);
unsigned long long b = f(n - 2);
return a + b;
}
}
a. Milyen vezérlési folyamot hataroz meg a fiiggvény?
b. Mi biztositja azt, hogy a fiiggvény elébb-utébb terminal?
c. Azonositsuk az adatfiiggéségeket (adatdramlast) a tevékenységek kozott!
d. (Kiegészit6 feladat) Ha a programozasi nyelv vagy a futtatékornyezet megengedi, hol van lehe-
t6ség parhuzamositasra?
Megoldas

a. A rekurziv hivds egy “hivas” elem.
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b. Aki nem tudja, gondolkodjon rajta otthon. c. A két rekurziv hivasb6l megy adatdramlas az Gsszeg
returnjébe. A lényeg, hogy a mésodik hivashoz voltaképp nem kell az elsé eredménye. d. A fenti alapjan
ez trivialis.

4. feladat

a) Belsos fejlesztok kozvetlentl irhatnak a kédtar adott projekt részére fenntartott teriiletére. Kiil-
s6s fejlesztOknek elGszor atvizsgalasra (code review) be kell nydjtaniuk a kédjukat; ezutdn egy
belsé fejlesztének ellendriznie kell azt, és utdna vagy elutasitania, vagy elfogadnia. Az elfogadast
kovetéen az alapitvany jogi osztdlya egy kiilon adminisztrativ eljarasban tisztazza a valtoztata-
sok szellemi tulajdonanak jogallasat, és csak ennek sikeres lezarasa utan olvaszthatja be a bels6
fejleszt6 a kodot. Frissen inditott, els6 hivatalos kiadasuk el6tt allé projekteknél itt tesznek egy
kivételt: az elfogadott kiilsé hozzajarulas kédtarba beolvasztisaval nem kell megvarni ezt az
adminisztrativ eljarast. Készitsiink folyamatmodellt az itt leirt tevékenységekbol!

b) A szoftver fejlesztési projektje abbdl all, hogy tjabb és tjabb mddositdsokat végeznek a for-
raskdédon, amig a projekt vezetése tigy nem latja, hogy a szoftver kelléen stabil egy hivatalos
kiadashoz. Amikor eljott ez a pont, akkor kézzétesznek egy 1j stabil verziét a szoftverbdl, majd
ismét a fejlesztésen a sor sth. Készitsiink folyamatmodellt az itt leirt tevékenységekbol!

c¢) Milyen viszonyban allnak egymadssal a fenti részfeladatokban elkészitett folyamatmodellek?

d) Ellendrizziik, hogy jélstrukturdltak-e a folyamataink!

Megoldas

a. A megoldas:
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b. A megoldas:

c. Két kiilon dolognak az életutja egyazon rendszerben (lehetnek furcsa atlapolédasok, pl. kiadési
cikluson ativel6 code review).

d. Lasd a  jolstrukturaltsdgrol sz6l6  anyag:  http://docs.inf.mit.bme.hu/remo/out/04-
folyamatmodellezes.html


http://docs.inf.mit.bme.hu/remo/out/04-folyamatmodellezes.html
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